

EXPUNERE DE MOTIVE

la proiectul de **LEGE privind stabilirea cadrului general de acordare a ajutoarelor de stat pentru producerea de legume proaspete în spații protejate**

Deși agricultura românească a beneficiat de finanțare printr-o serie de programe interne, în puține cazuri s-au realizat producții suficiente pentru a acoperi consumul intern, România fiind obligată să importe aproape 70% din necesarul de legume proaspete.

În România, nu sunt asigurate elementele de infrastructură care să asigure activități rentabile în sectoarele de producție și mai ales în cele de depozitare, prelucrare și comercializare.

Dezvoltarea activităților organizațiilor de producători vor avea o importanță deosebită pentru întreaga economie și îmbunătățirea situației financiare a acestora va avea, de asemenea, efecte pozitive, sprijinind astfel creșterea și modernizarea economică generală pe termen lung.

Măsura permite crearea premizelor pentru realizarea unui comerț echilibrat cu asigurarea unor produse de calitate și la prețuri rezonabile pentru consumatori.

Faptul că, România trebuie să recupereze un decalaj urias în sectorul horticol față de celelalte state membre ale Uniunii Europene într-o perioadă scurtă de timp, este un argument că sectorul de producere a legumelor în spații protejate, are nevoie de surse financiare suplimentare.

Nivelul actual de dezvoltare al sectorului agroalimentar european a fost atins după aplicarea timp de mai bine de 50 de ani a unei politici agricole coerente, îndreptate spre: organizarea exploatailor agricole, susținerea financiară, protejarea pieței interne odată cu menținerea măsurilor de subvenționare a exporturilor în state terțe.

Inițiativa legislativă își propune să reglementeze: susținerea financiară, modul de acordare, mecanismele de control al investițiilor pentru ca acestea să se realizeze și să-și atinga scopul.

Prin acest proiect de act normativ se reglementează cadrul juridic general privind acordarea ajutoarelor de stat, pentru o dezvoltare corectă a sectorului de producere a legumelor în spații protejate, prin stimularea activităților desfășurate de organizațiile profesionale ale producătorilor.

Facilitățile acordate formelor asociative din domeniul producției de produse agricole se prezintă sub forma unor scheme de ajutor de stat fundamentate pe baza unor criterii specifice, cum ar fi: obiectivul, scopul, criteriile de eligibilitate, durata, bugetul, furnizorul, procedura de acordare domeniile în care se face investiția, astfel încât acestea să fie în concordanță cu legislația națională și cea comunitară în materia ajutorului de stat.

Prin acest proiect de act normativ se creează temeiul legal pentru acordarea de facilități ca măsuri de sprijin a activităților desfășurate de organizațiile producătorilor din domeniul producției de legume proaspete.

Pentru a asigura dezvoltarea și modernizarea horticulturii și a industriei alimentare într-un timp scurt, România trebuie să folosească surse financiare proprii pentru a putea susține programe prioritare pentru acest domeniu.

România trebuie să creeze un sistem funcțional și competitiv în sfera activității organizațiilor producătorilor agricoli din domeniul producției de legume proaspete, prin implementarea la nivel național a reglementărilor comunitare.

Pentru echilibrarea balanței comerciale cu produse agroalimentare, România trebuie să reducă drastic importurile de legume proaspete, dar trebuie să-și asigure și capacitatea de a produce necesarul de legume de pe piața internă odată cu crearea de disponibilități pentru export.

Prin adoptarea acestui proiect de act normativ se urmărește creșterea volumului producției de legume proaspete precum și a ratei de ocupare a forței de muncă. Se are în vedere acoperirea necesarului de legume proaspete de pe piața internă și crearea de disponibilități exportabile.

Proiectul de act normativ urmărește stimularea creșterii economice în domeniul horticola. Se are în vedere construirea unui număr suficient de spații de producere a legumelor proaspete, pentru întreaga perioadă a anului astfel încât consumul intern să fie acoperit în totalitate.

Proiectul de act normativ are în vedere scăderea ratei șomajului la nivel național și dezvoltarea investițiilor în zonele defavorizate.

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termenul lung pe 10 ani.

Sursele bugetare necesare acordării ajutoarelor de stat pentru investiții în spațiile de producere a legumelor proaspete se realizează din bugetul Ministerului Agriculturii, Padurilor și Dezvoltării Rurale. În primii 3 ani de funcționare, organizațiile profesionale vor achita doar cheltuielile de exploatare iar după 5 ani vor cumpăra aceste obiective.

Față de cele prezentate, s-a elaborat prezenta propunere legislativă, pe care o supunem spre aprobare Parlamentului în procedură de urgență.

Inițiator:


Ilie SÂRBU - Senator P. J. D.